

2020年4月28日 星期二

第620期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033



对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

走进全国“枫桥式公安派出所”

“老百姓满意就是我们的骄傲”

——平山县公安局西柏坡派出所工作纪实

□ 河北法制报记者 韩志强

辖区10年来没有发生重大刑事案件,群众矛盾纠纷化解率100%,全民辅警零违纪,执法办案、服务群众零投诉……平山县公安局西柏坡派出所用实实在在的数字展示了他们全国“枫桥式公安派出所”的风采。

将矛盾纠纷化解在基层

4月19日下午4时许,西柏坡派出所接到外地游客李某报警,称其到西柏坡游玩,景区因疫情关闭,在停车时与当地一名女性村民发生纠纷。民警李星星快速出警,李某介绍了发生矛盾的前因后果,表示自己因时间关系需尽快返程。李星星于是添加李某微信后将其送走。随后,他找到当事方吴某了解情况。吴某承认自己做事欠妥。李星星当即与李某视频通话,吴某在视频中向李某道歉,取得了李某谅解。李某对西柏坡派出所民警快速处置纠纷的做法连称称赞。

简单的矛盾纠纷,民警快速处理,对于疑难复杂的矛盾纠纷,西柏坡派出所则建立了快速反应



图为派出所民辅警在巡逻中。(资料图片)

多元化解机制,确保“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

他们在全市率先实行了“一村一警”工作制度,由所长兼任西柏坡镇党委副书记,社区民警任村主任助理,包村辅警担任治保会副主任,身份的特殊性有利于摸排纠纷、化解矛盾。西柏坡派

出所以景区和周边村为单位,吸收精明能干、威望较高的热心群众组成调解纠纷先锋队。这些调解队员大多熟知本地情况,在本地群众心中有一定威望,能够利用村规民约、景区公约等约束机制,快速地化解辖区群众的矛盾纠纷,经常有一些治安纠纷警情,

在民警到达之前,调解纠纷先锋队就已经将争执化解。“我们为了让当事人在出警记录本上签字,还得追出去老远。”民警王旭感慨地说。

在面积约1平方公里的景区核心点,每逢节假日都有数万人的接待量,在如此狭小的空间,游客与游客之间、游客与商贩之间产生磕磕碰碰在所难免,而这样的矛盾占辖区总量的99%以上。如何快速处理这样的矛盾纠纷是西柏坡派出所面临的最现实问题。多年来,他们通过实行警力前移,建立调解纠纷先锋队、运用五分钟调解法等形式,就地处置,实现小事不出现场。

西柏坡派出所以认真研究了景区纠纷的情况,如订餐不赴约、停车收费、游客与游客之间发生口角等常见问题,探索实行了景区纠纷五分钟调解法。民警快速出警,劝导当地群众维护好西柏坡的形象,然后用“西柏坡精神”教育外来游客要诚实守信,如此双管齐下,很快就得到双方认可,进而短时间内顺利化解矛盾纠纷。

(下转第6版)

影像资料,并完成相关答题小程序的测试;选择在现场按照执勤民警提供的提纲,把自己的违法时间、地点、违法行为编辑成一句话,发微博或微信朋友圈,求好友点赞30个予以放行,此项措施不拘于形式,违法行为人还可自由选择例如将相关情况发送到5个群聊、利用直播软件进行现场直播等。

河北法制报讯 (孔大龙 孙德凤)4月起,针对行人、非机动车轻微交通违法行为,沧州市公安交管部门在中心城区主要路口试点推出“五选一”多元化惩戒教育处罚措施,交通违法的市民可以根据自己的意愿,自由选择接受罚款、抄写文明公约、发朋友圈集赞、充当交通志愿者等处罚惩戒方式。

“五选一”处罚教育“套餐”具体措施包括:执勤民警根据相关法律法规对违法行为人处以5元至50元的罚款,要求违法行为人填写保证书,并将保证书留存存册,根据沧州市征信系统的建设情况逐步纳入相关征信系统;选择抄写交通法规(《中华人民共和国道路交通安全法》第四章道路通行规定内容)或者《沧州市市民文明公约》和《社会主义核心价值观》,交警专门制作了文明抄写台和行楷描摹版抄写本,供相关违法行为人抄写;选择协助执勤民警在路口做交通志愿者持续30分钟或者接力下一个违法行为人(劝导其他非机动车或行人交通违法为人选择并接受此项处罚);选择在教育处罚点观看20分钟交通安全警示等

教育处罚“套餐”实行以来,沧州交警已查处252起行人和非机动车交通违法行为,其中有32人发了微信朋友圈。因闯红灯受处罚的行人张某说:“通过交警处罚并发朋友圈,认识到自己的错误行为,真心希望广大市民和朋友圈里的网友能够引以为戒,为文明城市创建尽自己一份力量。”

据介绍,沧州市公安交警支队推出“五选一”处罚教育“套餐”,旨在贯彻交警执法不以处罚罚款为目的的交通整治初衷,可通过多元化选择,缓和违法整治行动中的执法者与被执法者的关系,让违法者更好地从思想意识上认识到自身的错误,达到人人宣传文明交通,营造文明出行、文明创建的舆论氛围。

捐赠防疫物资传递冬奥城市温暖力量

张家口公安收到来自法国的感谢信

河北法制报讯 (田春雷)4月22日,法国尚贝里市副市长米歇尔·当坦和主管外事工作的副市长娜塔莉·科林·高奇将张家口市公安局捐赠的防疫物资送到当地警察局。当地警察局局长斯蒂芬·董专门发来感谢信,表示将铭记这份肝胆相照的深情厚谊。

3月下旬,在法国新冠肺炎最为严重的时候,张家口市公安局全体民警牵挂着友好城市法国尚贝里警察局同仁,报经有关方面批准,协调了防护服和口罩等防疫物资,在物流

航班严重不足、舱位极度紧张的情况下,克服重重困难,不远万里,将印着“相扶相助,如手如足”的物资,成功运抵法国尚贝里市,为全球战“疫”传递了冬奥城市的温暖力量。

为此,法国尚贝里市警察局局长斯蒂芬·董特地发来一封感谢信,对张家口市公安局的援助表示真挚的感谢。他在信中说道:“愿此刻作为我们友谊长存的见证永远镌刻在记忆中,在这个具有纪念意义的春天,铭记这份肝胆相照的深情厚谊!”

廊坊公安严打食药犯罪守护群众“舌尖上的安全”

河北法制报讯 (张永明)今年以来,廊坊市公安机关以“昆仑2020”专项行动为主线,严厉打击食药犯罪,确保百姓“舌尖上的安全”。

他们紧紧围绕疫情防控和护航经济发展两大主线,充分调动派出所、警务室、警务站的积极性,组织民警深入辖区集贸市场、超市、养殖场、屠宰场等重点部位进行摸排,发现案件线索;注重通过报刊、广播、电视等传统媒体和互联网媒体广告信息甄别违法犯罪线索,主动出击拓

展案源。该局坚持多措并举,群防群治,全面提升食药违法犯罪打击能力,加强协作联动,探索“人力+科技”模式,实现网上网下同步关联、同步研判,增强打击行动的针对性。

据悉,2019年,该市公

安机关共打掉食药领域犯

罪团伙11个,捣毁制假黑窝点32个,破获涉食品药品案件48起,抓获犯罪嫌疑人56名,涉案金额3270余万元,同时,联合行政部门查处、关停取缔“黑作坊”36处,有力保障了人民群众的饮食用药安全。

全省公安全力护航高三学子复学复课

河北法制报讯 (张永明 王丽 刘妹)4月23日,全省高三年级学生迎来返校复课的第一天。为切实筑牢校园疫情防控防线,保障师生顺利返校复课,全省各地公安机关进一步落实防控责任,加强监督检查,开展联防联控,全力把好校园防疫安全关口,为高三学子返校复课保驾护航。

当日6时30分,廊坊市区第一中学、第二中学、第七中学、管道局中学等学校周边路面警力提前到岗到位,在学校周边路段开始指挥疏导交通,引导接送学生家长有序停放车辆。为防止高峰时间段出现拥堵,廊坊市区交警提前谋划,划定临时停车区域,同

时加大巡逻力度,依法对校园周边交通违法行为及时劝阻,全力保障校园周边交通安全有序。

邯郸市公安局丛台分局组织民警来到辖区中学,设立“护学岗”,帮助学校做好复学复课和疫情防控工作,确保每名学生健康、安全、有序返校。民警配合学校工作人员对返校的学生逐一进行体温测量、登记备案,学生们有序接受体温检测。

衡水市公安局高新区分局各派出所民警按照既定方案,来到辖区汇龙中学、英才学校、志华实验中学等学校,在周边加强巡逻执勤,并协助校方进行交通疏导、人员分流、排查登记等各项工作。

据了解,开学首日,全省各地公安机关将安全保卫工作作为重中之重,科学调配警力,严格落实校园“护学岗”机制。交警提前对校园周边道路安全隐患进行全面排查,清理整顿学校周边交通秩序,设立隔离警戒线,指挥疏导车辆有序通行。巡特警、派出所民警加强校园周边的巡逻防控,引导学校门口家长、学生不聚集、不扎堆,并协调做好校园门口体温测量工作的秩序维护。为防止学校周边道路发生堵塞,民警主动帮助返校学生搬运行李、提供咨询救助服务,在相关部门的共同努力下,保障了高三年级师生顺利复学复课。

各地派出所民警按照属地原则,在掌握本辖区疫情防控期间复学返校基础信息的前提下,结合公安机关职责,主动对接辖区各学校,进行了全面、深入、细致的安全隐患大排查。排查中,民警明确校园主体责任,指导校方制定疫情防控安全防范工作预案;对消杀用品管理、校园安全制度等方面进行全面细致的检查,对发现的问题指导校方及时整改,并现场对学校相关人员进行培训,要求学校在防疫工作中强化治安意识,提高突发事件的处置能力,为学校顺利复学复课提供良好的安全管理秩序。



玉田县公安局执勤民警主动帮助学生提拿较重的行李物品。
张立军 摄



秦皇岛市公安局北戴河分局派出所民警对校方各项安保措施落实情况进行排查。 李岩 摄



磁县公安局民警在校门口为入校学生消毒。 李朝雷 摄



丰宁满族自治县公安民警在校园门口严阵以待。 程里 摄